

体坛话题

中国足球的故事，似乎永远没有意外和惊喜。又是一个四年，换来的还是不变的结局。昨晚，中国男足在世预赛18强赛倒数第二轮比赛中，客场输给印尼队，将对手保送晋级的同时，提前被淘汰出局，世界杯之梦再次破碎。

世界杯参赛名额的大扩军，一度让不少球迷觉得：机会终于来了。到如今才发现，这一切与中国足球完全无关。那么，到底谁来为中国队的惨淡出局负责？伊万下课，有用吗？



主帅伊万在场边一脸无奈

国足客场不敌印尼队无缘美加墨世界杯

伊万下课，有用吗？



■ 国足球员胡荷韬(左三)赛后落泪

本文图片 新华社

18强赛C组积分榜

排名	队伍	胜	平	负	净胜球	积分
1	日本	6	2	1	21	20
2	澳大利亚	4	4	1	8	16
3	沙特	3	4	2	0	13
4	印尼	3	3	3	-5	12
5	巴林	1	3	5	-10	6
6	中国	2	0	7	-14	6

- ◆ 日本锁定小组第一，直接晋级世界杯
- ◆ 澳大利亚与沙特最后一轮争夺另一个直接出线名额
- ◆ 印尼锁定附加赛资格
- ◆ 中国与巴林提前出局 (阿顺)

一代人的遗憾

这是一场决战，一场不折不扣的生死战。

印尼队领先中国队3分、7个净胜球。这意味着，国足想要延续晋级希望，必须赢球，没有一丝一毫的退路。破釜沉舟、背水一战、置之死地而后生——它们原本是国足此役最好的形容词，但回头来看，国足竟然无一做到。

赢球的前提，是进球。上半场结束前印尼队利用点球取得领先后，下半场死守的态度非常坚决，将控球权拱手相让。不能说国脚们不拼命不努力，他们当然想进一个，问题是进什么？

呈现在球迷面前的，仍然是一支粗糙的、僵化的、懦弱的国家队。球队缺少核心，中场缺少变化，最直观的体现是没有更多的有效进攻手段，以至于到了最后时段，还依然在中后场“耐心”地倒脚。这或可以归为体能不足，也归为技术能力不足，但的确没有让人看到挺身而出的勇气。尽管输在一个点球上看似有

些偶然，但等到比赛结束后就会发现实则必然。不由得要问一句，国家队动不动半个月以上的集训，到底练了些什么？

全场表现最抢眼的，反而是最年轻的、第一次代表国足首发的王钰栋，下半场伊始他在禁区前沿的那记远射，也是国足全场最有威胁的射门。但把中国队的希望完全寄托在一个才18岁的少年身上，无异于赌博。

输球出局，队长王大雷泪洒球场。不得不说，他和他这一代89/90年龄段的球员，世界杯的梦想将彻底破灭。包括武磊、颜骏凌等在内，将留下永远的遗憾，而国家队更加年轻化的改造，也势必到来。

一个人的固执

伊万科维奇，71岁，克罗地亚教练。如果把后面两个标签，集中在一个人身上，其实也就不难判断中国队最后的结局。前南地区的足球教练，早已告别了世界足坛的中心；而一个年过七旬的老人，又很难保证有足够的精力和体力，以及接受新鲜理念的能力。

梦碎雅加达之后，“伊万下课”也“顺理成章”地登上热搜榜第二，网上一片“讨伐”之声。俗话说，一将无能累死三军，从18强赛中国队诸多场次的表现来看，伊万的固执和刚愎自用，给国足带来了毁灭性的打击。

一个主教练最容易让外界看到其功力的，无非两方面：用人和换人。但这两点，却恰恰都是他的“命门”。很多球迷无法理解的是，在俱乐部都踢不上球的球员，怎么到了国家队就成了主力？放眼世界足坛，这都是罕见的，偏偏伊万就要重用。难道真的再也选不出更合适的人了吗？

伊万一直坚持的菱形中场、单后腰设置，也是被很多人诟病笔伐的。即便是世界强队，也很少有教练敢这样做，毕竟这对后腰的能力要求非常非常高，一个王上源显然达不到。导致的结果，就是中国队在场上，往前进攻时没有很好地组织调度，而在防守时又往往相当被动，中路很容易被打穿。但不管外界怎么说，伊万就是怎么都不改。

“从这么一个竞争激烈的小组中，我相信有非常大的可能能够进入下一个阶段，很可惜没有成功。针对这个成绩，我作为主教练肯定要承担非常大的责任。”昨天，伊万终于用出了这份自我检讨，可惜一切都晚了。

但把所有责任都推到伊万的头上，也不公平。中国足球更需要总结的是，为何这么多年的选帅，就是选不出一个适合中国队的教练？谁来为选帅的失误负责？看看同组的手，印尼队、沙特队都通过换帅及时止住了颓势，为何中国队就不行？

小组6支队能出线4支队，这个难度很大吗？更何况，这个小组中除了一枝独秀的日本队，沙特队、澳大利亚队都可以说是“史上最弱”的国家队。如果主教练的技战术安排再合理一些，如果主管部门能够有一套行之有效的管理办法，国足又怎会是今日的结局？

本报记者 关尹

扫码看视频



22岁外卡选手布瓦松成法网最大惊喜

她走出一条“勇敢者之路”

文体人物

罗兰·加洛斯的红土场，向来是少年天才发光发热的舞台，从格拉芙、塞莱斯到纳达尔、德约科维奇，再到阿尔卡拉斯和斯瓦泰克，每一位都在20岁出头的年纪于法网惊艳众人。今年，这份名单上多了一个名字——22岁的法国女孩，持外卡参赛的布瓦松。

本届法网前，赛事方联手WTA，在球迷和球员中搞

勇气

进入公开赛时代以来，在布瓦松之前仅有5位女球员凭借外卡打进大满贯单打半决赛，其中一位是中国球迷较为熟悉的郑洁，她在2008年的温网上晋级四强。当年达成这一成就后，郑洁表示：“因为有足够的勇气，所以能打到这一步。”17年后的布瓦松，也是凭着一往无前的劲头连克强敌。这一点，或许是大多数中国选手需要提高的。

对阵佩古拉前，布瓦松笑言：“对手是世界第三，压力全在她那

里，我努力把比赛拖得长一点，让观众不至于太早回家就值了。”丢掉第一盘后，布瓦松告诉自己，反正已经这样了，索性打得更冒险一些。从第二盘开始，法国姑娘用“高风险，高回报”的战略和孤注一掷的气势，将实力和经验远在自己之上的佩古拉牢牢压制，加上主场观众的助威，布瓦松越战越勇，最终爆发出大冷门。两天后迎战女子网坛当红炸子鸡安德烈耶娃，类似的剧情再度上演，在对手拿到盘点的情况下，布瓦松先是搏杀成功挽回劣势，随后一鼓作气淘汰对手，实现连续两次以弱胜强的奇迹。赛后，勇气成了她

说得最多的词汇。

即便已经退役多年，郑洁每每谈及2008年那次堪称传奇的温网之旅时仍会感叹：“如果没有足够的勇气和强硬硬碰硬，那就不可能争取到爆冷的机会。”前辈的指点加上同辈选手布瓦松的“亲身示范”，或许能给新生代中国网球选手带来一点启迪。

追梦

打进四强，成为全球瞩目的焦点人物后，布瓦松说：“赢大满贯应该是每个球员的梦想，对于我而言，捧起法网的冠军奖杯是从小的

心愿，我会为之付出一切努力。”这是追梦人的动力，也是布瓦松一战成名的基础。

布瓦松说，作为法国球员，在罗兰·加洛斯比赛有着与众不同的意义，“每一位主场作战的选手，儿时都幻想过自己站在菲利普·夏蒂埃球场高高举起奖杯的情景，这让我拥有额外的动力。”圆梦的道路是曲折的，原本去年就能迎来法网首秀的布瓦松，在开赛前遭遇重伤，只能躺在病床上看着同胞在红土场挥洒汗水，伤愈后她加倍努力训练，想要将失去的时间和机会补回来。“我很专注，现在只考虑比赛的事情，还没

有想过法网之后的安排。”布瓦松透露，2000年皮尔斯在主场夺冠的录像，她看过很多遍，“那是我的榜样和目标，既然每年都有机会在主场观众面前一展身手，就该好好珍惜，不断努力”。

很多人说，布瓦松的成功有主场优势的因素，小姑娘不否认这一点，但她也提到：“大多数选手都有在主场比赛的机会，但不是每个人都能应对压力，拿出理想的状态。”虽说这话很直白，但仔细想想，对于拥有中国赛季的金花军团而言，也不失为一种鞭策。

本报记者 陆玮鑫



■ 布瓦松闯入法网女单半决赛